Консультация на тему: «Дошкольникам о Космосе»
                                    Подготовила воспитатель Масловская А.А.
Ни для кого не секрет, что космос,  является неиссякаемой темой для бесед. Звездное небо привлекает одинаково и детей, и взрослых, оно манит своей неизвестностью. Именно этот неподдельный детский интерес очень важен и необходим для них. Поэтому в преддверии такого важного праздника, хотелось бы дать ребенку как можно больше информации о космосе и космонавтах.
В ходе многочисленных бесед, выяснилось, что не все  родители уделяют достаточное внимание российскому празднику – День авиации и космонавтики. У детей присутствуют очень поверхностные знания о космосе, космонавтики, о человеке, который первым полетел в космос,  поэтому система работы по данной тематики предполагает личностно-ориентированный подход к развитию ребенка.  Итак, с чего начать? Во-первых, необходимо рассказать детям о животных-космонавтах. Не только люди бывали в космосе. Космос для человека был загадкой, , ученые отправляли первыми животных. В космосе побывали и кролики, и мыши, и собаки, и даже микробы. Собаки подходили для таких испытаний больше всех, т.к. они были очень умными. Собак отбирали для полета в космос по породе, размеру. С ними проводили разнообразные тренировки, приучали их не бояться шум и тряску. Собака, которая первой полетела в космос, была дворняга по кличке Лайка. Но, к сожалению, вернуться ей не удалось. Следующими, кому повезло полететь в космос, были Белка и Стрелка. Им улыбнулась удача: они оставались в космосе около суток и благополучно вернулись обратно, принеся с собой очень важные сведения о космосе.
Далее ребенку необходимо сообщить о самом космосе и космонавтах. Рассказ можно начать с того, что космонавты – это очень храбрые, смелые люди, которые много практикуются, упражняются, читают много книг, для того, чтобы управлять космическим кораблем. Юрий Гагарин первый космонавт, который полетел в космос. Апрельским утром, а именно 12 апреля 1961 года, на корабле» Восток-1» Юрий Алексеевич Гагарин совершил космический полет вокруг Земли, который длился 108 минут. На земле в честь его имени названы улицы и проспекты, есть город, который получил название Гагарин. Даже на Луне есть кратер, который назван  именем первого космонавта.  А вот первым человеком, кто вышел в открытый космос был Алексей Леонов. Также следует отметить, что  космонавтами бывают не только мужчины, Валентина Терешкова была первой женщиной, которая совершила полет в космос. Там она провела почти трое суток.
В третьих, для ребенка очень важен рассказ о планетах и звездах. Необходимо объяснить, что наша Земля – это огромный шар, на котором есть горы, реки, моря, океаны. На ней живут люди, животные, растут растения. Все, что окружает нашу Землю, называется Вселенной или Космосом. Но Земля – это не единственная планета в космосе, их очень много, и у каждой есть свой спутник. Для запоминания названия планет по порядку, ребенку в игровой форме можно предложить выучить считалочку:
На луне жил звездочет
Он планетам вел подсчет
Раз — Меркурий,
Два — Венера,
Три — Земля,
Четыре — Марс.
Пять — Юпитер,
Шесть - Сатурн,
Семь — Уран,
Восьмой — Нептун.
А девятый дальше всех Плутон.
Кто не видит – выйди вон.
Но в космосе, помимо Земли и других планет, есть звезды. Солнце это тоже большая звезда. Так как, оно расположено близко к Земле, мы  можем его видеть и ощущать тепло. Звезды, хоть они и ярко светят, мы наблюдаем только ночью, а вот днем Солнце их затмевает.
Космос манит, притягивает, завораживает. В его тайну хочется окунуться полностью. А фантазия дошкольников безгранична. Поэтому рассказывать о космосе дошкольникам можно и нужно.
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